§4. Gidi hé phuong trinh
bdng phuong phdp cdng dai s&

A - MUC TIEU
— Gitip HS hiéu cédch bién doi hé phuong trinh bang quy tac cong dai so.
— HS cdn nam viing cdch giai hé hai phuong trinh bac nhit hai dn bang

phuong phdp cong dai s6. Ki nang gidi hé hai phuong trinh bic nhét hai dn bit
ddu nang cao dén lén.

B - NHUNG BIEM CAN LUU Y

* Quy tic cong dai s6 ding dé bién doi twong duong cdc hé phuong trinh
n6i chung. Khic vdi quy tic thé, dé dat duoc muc dich 1a khir b6t mot an, ta
phai sir dung quy tic cong dai s6 két hop vdi viéc bién déi cdc phuong trinh cla
hé mot cach hop 1i. D6 la diéu khong don gian. Do do, phuong phép ti€p cin
duge sir dung trong SGK la din dat tir truong hop don gidn (cdc hé so cia ciing
mot an trong hai phuong trinh biang nhau hodc déi nhau) dén truong hop phiic
tap, doi hoi phai bién doi phuong trinh dé dua vé trudng hop thit nhit.

* Néi chung trude khi giai hé phuong trinh, nén tao cho HS théi quen nhéan xét
vé s0 nghiém cha hé (c6 nghiém duy nhét, vo nghiém hay vo s6 nghiém). Néu
khong chic ring hé vo nghiém hay c6 v6 s6 nghiém thi gidi bing phuong phép
cong dai s6 (hodc phuong phép thé). Néu chic chan ring hé vo nghiém hay c6 vo
s6 nghiém thi nén lap luan dé rit ra tap nghiém ma khong cdn ding phuong phip
cong dai s6 hay phuong phép thé (xem Nhitng diém cdn luu v cia §3).

* Tuy nhién, déi vdi mot hé phuong trinh, néu sir dung quy tic cong dai s6
dé khir an ma din dén mot phuong trinh, trong do6 cic hé s6 cla ca hai dn déu
bang 0, nghia 4 phuong trinh ¢6 dang Ox + Oy = m (m 14 mdt s6 nao d6) thi hé
vo nghiém khi m # 0, v s6 nghiém khi m = 0. Truong hop m = 0, hé cd vo s0
nghiém, ta vin phai trd vé mot trong hai phuong trinh di cho dé tim tap nghiém
cua hé.

C - GOl Y VE DAY HOC

— Budc diu, khi trinh bay 1o1 giai hé phuong trinh, GV nén yéu ciu HS viét
ro hé phuong trinh thu duge sau khi sir dung quy tac cong dai s, nhu trong
SGK da trinh bay. Vi du, d6i véi hé phuong trinh (II), sau khi cong tirng v€ hai
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phuong trinh trong hé va thu gon, ta dugc phuong trinh x = 3 khong chira an vy,
GV cin viét 1o :

(I1) <> { o hode II) & {x

2x+y=3

X—y=

roi mai giai tiép dén két qua cudi cing, Chi sau khi HS da nam viing réi, GV
mdi cho phép trinh bay theo cich viét gon. Chang han, d&i véi hé (II), cé thé
trinh bay nhu sau :

Cong timg vé& hai phuong trinh trong hé, ta dugc
Cx+yv)+(x-y)=9&x=3.
Thay thé gid tri x = 3 vao phuong trinh thi hai, ta dugc

y=x—-6=3-6=-3,
Viy hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém la (3 ; -3).
— Trong , HS c6 thé néu ra nhiéu cich dua hé phuong trinh (IV) vé
trudng hop thit nhat. Chang han, sau day 1a mot cdch :

Nhén hai v& cua phuong trinh thit nhét véi 3, phuong trinh thit hai véi -2, ta
dugc he

9x +6y =21
—4x -6y =-06.

Nhu vay, ta ciing dua duge hé vé truong hop thir nhidt. Giai ti€p bang
phuong phap cong dai s0, ta ¢ hé tuong duong

'3x+2y=7 x=3
=
Ix=15 y=-1.

D - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

20. a) Ddp s6 : (2 ; -3). Giai :
3x+y=3 5x =10 x=2 x=2
= = = i
2x—y=7 2x—y=17 y=2x-7 y=-3
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21. a) Ddp 56 :

i ol
b) Dap so : (E : IJ.

c) Pdp so6 : (3, -2).
d) Pap s¢ : (-1 ;0).
e) Ddp sd : (5 3).

[_1+£E _L_ii}
4

Giai : Nhan phuong trinh thit nhit vai 3 i tm duoc

1[—2X+3'~JE}'=—«JE o |4W2y=—2-2

2x+\5}f=—2 12x+ﬁy=—2
2 3 W2
X=—|"?}" ?{=—E+"E'
= .
_-1-2 3 A
4 4 4
Nghiém cua hé 1a {—E + ﬁ; 2 —ﬁ]
4 b 4 4

b) Pdp sd: [

&%)

Giai : Nhan phuong trinh thit nhit véi J2 1éi cong timg vé hai phuong

trinh, ta duoc

|
5xvV6+x6=6x= T
| X = —
X=—
Tir d6, hé da cho tuong duong véi J6 o

_x-ul"g—y-».r6=2 }’=—“J—E'-

Nhidin eRE AT, 61 ) = [J—; ..,_.L]_

Vo 2
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: 2 11 . : 3
22. Dap 56 : a) [g;?);h]‘fﬁnghlem:c} (X:y)voix e Rvﬁy:ix—i.

~6+72 2

23. a) Ddp 56 : { ; — —] . Hudng dan : Trit timg vé& hai phuong trinh

2 2
- 2 2
dé tinh y. Két qua la x = 6+—?'J: : =—£
2 2
" 1 13)
2. Dap so : (x.y)=|—: ——|.
I (x:y) [2 5
a) Cdch ] : Datx +y =u, x — y = v, ta ¢6 hé phuong trinh (dn u, v) :
2u+3v=4
u+2v=>3.

Hé nay co nghiém (u ; v) = (=7 ; 6). Suy ra hé da cho tuong duong vai

X=—=
ty=—7
STIET Teds, .
X-y=6 .. 13
s

Cdach 2 : Thu gon vé trdi cua hai phuong trinh trong hé, ta duge hé tuong duong :
1

X=——
Sx—y=4
ATIET Twds, 2
3x—y=3 13
5
b) Pdp 56 : (x; y)=(1;-1).
25.Pdpsé:m=3:n=2,
. 3m-5n+1=0
Hucng ddn : Ta phai giai hé phuong trinh
dm-n-10=0.

26.a) Vi A(2;-2) thuoéc dothinén 2a+b=-2.
Vi B(—1 : 3) thuéc dé thi nén —a + b= 3. Ta c6 hé phuong trinh dn laava b :

5

Ja+b=-2 TR
. Tir dé, i

- ki
3

-a+b=3

18



b)Ddp sé:a= % ; b=0,

c) Pdp s6': a=—% Al S

d)Pdpsd:a=0; b=

27. Dci;}.w; a}[i E] . b) [E,ﬁJ
9 2 T 3

E - TAI LIEU BO SUNG
Mot s6 quy tac bién doi tuong duong cdc hé hai phuong trinh hai an sé :

Dudi diy, ta st dung cédch viét tat, chang han, phuong trinh f(x ; y) = g(x ; y)
thi vi€t la f = g. Ki hiéu p va g 1a hai s6 thuc nao do.

(véip=0vaq=0).

f, = £ —
Quﬂﬁﬂ_{l £ C}{P] PE)

f =g qf; =qg;

Quy tac 2 (quy tic cong dai sd).

1) {fl =81 . {ﬂ =g & {"1 +f =81 +82
f fj +f5 =g + g7 fr =851

b) {flzgl 1W{ﬁ%‘iﬂ ﬁ{fl—fz=g|—gz
fr=g fi—-fHh=g -2 fr =g5;

B g f oy =
fl £l {j{1 2 =81 82
fi+f =g +g.

fi =

(voiq=0,ptuy §):
pf +qfa =pg; +922

F =
a}{l £ -

—

1= ty +qf> =pg +
b) {LI 21 {ltf'l qi> =pgy +qg2 (v6i p# 0, q tuy ).
2=82
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